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Betreff: Anfrage von Herrn Dr. Benno Nuding (FWG Bergisch 16.12.2020
Gladbach) nach 820 der Geschäftsordnung fürden Ratunddie

Ausschüsse des Rates der Stadt Bergisch Gladbach vom 08.12.2020

Sehr geehrter Herr Dr. Nuding,

gerne beantworte ich Ihre Anfrage.

1. Frage: Wie wird bei den Vorlagen durch die Verwaltung überprüft, ob die Eindäm-
mung des Klimawandels und seiner schwerwiegenden Folgen als Aufgabe von
höchster Priorität berücksichtigt wird?

2. Frage: Wie wird sichergestellt, dass die Abwägung mit hoher fachlicher Expertise
durchgeführt wird?

Stellungnahme der Verwaltung:

Zu 1:

Beschluss des Rates vom 08.10.2019: „Die Stadt Bergisch Gladbach wird die Auswirkung
auf das Klima sowie die ökologische, gesellschaftliche und ökonomische Nachhaltigkeit bei
Jeglichen davon betroffenen Entscheidungen berücksichtigen und wenn möglich immerjene
Entscheidungen prioritär behandeln, welche den Klimawandel und dessen Folgen abschwä-
chen“ (Vorlage 0296/2019/1)

Eine systematische Prüfung von Beschlussvorlagen zur Klimarelevanz in Form eines ‚Klima-
Checks“ nach dem o.g. Beschluss, wurde aus personellen Gründen bisher in der Verwaltung
noch nicht umgesetzt. Neben diesem Beschluss wurde die Verwaltung u.a. auch beauftragt
ein (Vor-) Konzept für ein Klimaschutzkonzept inkl. Kosten, Zeitplan und Förderfähigkeit zu
erstellen, die Teilnahme am European Energy Award zu prüfen sowie halbjährliche Berichte
zum aktuellen Stand des Klimaschutzes bei der Stadt Bergisch Gladbach zu erstellen. Mit
der Besetzung der Stelle des Klimaschutzmanagements seit dem 15. Oktober 2020 werden
diese Beschlüsse nun kontinuierlich umgesetzt.

wwwrbergschgladbach.de Allgemeine Öffnungszeiten: Banzverbindungerm:!
info@stadt-gl.de Montag bis Freitag $:00 - 12:06 Uhr Kreissparkasse Köln VR Bank eG Bergisch Gladbach

Donnerstag 14:00 - 18:00 Uhr Bankleinahl: 370 50299 Bankleitzahl: 370826. 00
Abweichende Öffnungszeiten Konto, 312000015 Konto: 3 702425017
Sind oben vermerkt IBAN: EP3 3795 0299 03120000 15 IBAN: DESU 3706 2600 37024250 17

SWEET IRT COKSDEFI SWIET/UIC: GFNONDFDIPAF



Es wird darauf hingewiesen, dass die Einführung sowie die zukünftige Erstellung von Klima-
relevanz-Prüfungen Personalkapazitäten bindet. Sie sollte gut abgestimmt und zu Beginn in
einem kleineren Maßstab erfolgen. Nach der Einführung ist eine frühzeitige Berücksichtigung
in der Planung notwendig.

zu 2.:

Grundsätzlich besitzen die Mitarbeitenden in ihrem jeweiligen Fachgebiet eine hohe fachli-
che Expertise. Es wird angestrebt, dass die Einschätzung und Prüfung zur Klimarelevanz
von dem jeweiligen Fachressort bzw. der Person, die die Beschlussvorlage erstellt, durchge-
führt werden kann. Mit einer übersichtlichen und wenig aufwendigen Vorgehensweise sowie
einer qualitativen Beschreibung sollte dies ermöglicht werden. Bei Bedarf könnte das Klima-
schutzmanagement einbezogen werden. Dabei ist zu beachten, dass der jeweilige Inhalt der
Vorlagen zum Verständnis ebenfalls häufig eine hohe Expertise verlangt.

Ein wichtiger Faktor für die erfolgreiche Prüfung klimarelevanter Beschlussvorlagen ist die
Akzeptanz der Mitarbeitenden. Sie müssen an ein Instrument herangeführt werden, welches
eine fachfremde Einschätzung verlangt. Die Sensibilisierung zu klimatischen und ökologi-
schen Auswirkungen sollte verwaltungsintern in die tägliche Arbeit integriert werden und bei
der parlamentarischen Entscheidungsfindung unterstützen. Schlussendlich verbessert sie die
Transparenz gegenüber Politik und Öffentlichkeit.

In 2021 wird in die Erarbeitung eines „Klima-Checks“ eingestiegen. Aktuell erfolgt ein Fokus
auf die Prüfung und Vorplanung der Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes für die Stadt.

Mit freundlichen Grüßen

In Vertretung
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